
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Йерусалимският Патриарх се срещна
с представители на Естонската православна
християнска църква

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 02.05.2025. На 1 май 2025 г. Блаженейшият Патриарх на
Йерусалим и цяла Палестина Теофил III прие делегация на Естонската православна християнска
църква начело с нейния предстоятел – митрополита на Талин и цяла Естония Евгений. В състава
на делегацията влизаха също и викарият на Талинската епархия на ЕПХЦ – епископът на Тарту
Даниил и клирикът на Талинската епархия свещ. Виктор Мелник. 

 По време на продължителната беседа митрополит Евгений запозна Патриарха с актуалното
положение на Естонската православна християнска църква и нейните проблеми, засягащи също и
Пюхтицкия ставропигиален манастир «Успение Богородично», съобщава сайтът на ЕПХЦ. Той
засегна също така и въпросите, свързани с юридическия статус на църквата и статуса на нейния
предстоятел, който понастоящем е лишен от възможността да присъства в епархията си поради
отказа на властите да му издадат разрешение за пребиваване в страната. Освен това бяха
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обсъдени имущественото положение на църквата и намесата на политическите сили в нейния
живот, а също и безоснователните обвинения в това, че нейните представители уж можели да
представляват заплаха за сигурността на естонската държава. 

 Патриархът прояви дълбок интерес към живота на ЕПХЦ и изрази своята загриженост от
създалото се положение. Той вече беше запознат със ситуацията, свързана с наскоро приетите
от парламента поправки в естонския закон за църквите и енориите, и беше изразил своето мнение
в специално изявление. Тези поправки, в случай че законът бъде подписан от естонския
президент, ще ограничат правата на ЕПХЦ и могат да доведат до нейното закриване. Митрополит
Евгений обясни, че законът все още не е встъпил в сила и не е подписан от президента на
републиката, който смята, че поправките противоречат на естонската конституция. Патриархът
отбеляза разумната предпазливост на президента при решаването на тези болезнени въпроси и
посочи, че във всички държави на Европейския съюз църквата е отделена от държавата, а
държавата не трябва да се меси в църковния живот. В Естония обаче международното право се
нарушава и властите се месят в живота на църквата. Той подкрепи усилията на ЕПХЦ по защита
на своите законни права в юридическите структури на Естония и ЕС. 

 Отбелязвайки сложността на положението на православните християни в Естония, Негово
Блаженство спомена с особена болка страданията на християните в Газа и Палестина, в Украйна
и Сирия. Той призова да не се боим от изкушенията, защото Православната църква в течение на
своята история е минала през много изпитания, предречени от Господа. Патриархът призова към
засилена молитва и увери естонските православни християни в своята молитвена подкрепа. Той
посочи като пример историята на Йерусалимската православна църква, надживяла множество
империи и изпълняваща вече две хиляди години своето служение. 

 Владика Евгений подчерта значението на Йерусалимската църква като духовна майка на всички
църкви и високия авторитет на нейния предстоятел за целия православен свят. В отговор Негово
Блаженство посочи, че Светата земя е притегателен център за всеки вярващ човек и отбеляза
голямото значение, което поклонението в Йерусалим има за укрепването на вярата и духовните
сили на християнина. 

 Владика Евгений благодари на Патриарха за неговата последователна позиция и за твърдата
подкрепа, която Йерусалимската патриаршия оказва на Естонската православна християнска
църква, както и за възможността да отслужи Божествена литургия на животворящия Гроб
Господен и да се поклони на светите места. От своя страна Негово Блаженство подчерта, че
митрополит Евгений и неговото паство са винаги желани гости в Светата земя. 
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